

围绕关税持续角力 第二轮谈判又崩了 美国步步紧逼 日本政府内外承压

在关税问题上，日美依然没有谈拢。据央视新闻报道，日本首相石破茂就日美关税谈判问题表示，两国之间立场存在隔阂，目前尚未找到共识。

近日，石破茂听取了第二轮日美关税谈判汇报。针对美国3日开始对关键汽车零部件加征25%关税一事，石破茂表示“非常遗憾”，并称将继续要求美国重新审视相关关税措施。

身为美国在亚太地区的重要盟友，日本获得了对美关税优先谈判权。然而两轮谈判下来，美国仍旧毫不退让。面对步步紧逼的美国，接下来，日本将如何应对？

日美谈判仍陷僵局

这段时间，日美围绕关税持续角力。3日，石破茂与日本经济再生大臣赤泽亮正会

面，听取第二轮日美关税谈判详情汇报。赤泽亮正刚刚结束第二轮日美关税谈判返日。

赤泽亮正表示，针对美国宣布对汽车、汽车零部件、钢铁和铝所征收的关税以及所谓“对等关税”政策，日方表示关切并将继续强烈要求美方取消这些关税。但日本政府相关人士透露，美方继续坚持不能给予日本“特殊待遇”。

在上海国际问题研究院研究员陈友骏看来，特意派专员赴美谈判，显示出石破茂政府积极与美就关税政策进行协调的意愿。日本希望获得美国关税豁免的目标十分明确，自认为是美国“亚太地区第一盟友”的日本认为自己应该获得“特殊待遇”。但美国方面却并不想给日本开先例。因为一旦对日松口，会给其他国家带来“示范效应”，让美国陷入被动局面。

4月16日，日美两国政府在华盛顿就美国加征关税进行了首轮谈判。白宫方面称谈判取得重大进展，但日本方面却似乎并不认同。外界普遍认为，这场谈判形式大于内容，因为双方并没有达成任何协议或签署条款。

日本政府处境尴尬

“第二轮谈判也是相似的结局，这使得日本政府处于较为尴尬的境地。”陈友骏说，“一方面，石破茂政府有强烈意愿获得美国的关税豁免，另一方面，美方的表态又让石破茂政府极其失望，这样的局面形成了强烈反差。”

陈友骏指出，石破茂政府眼下内外承压。外部方面，特朗普政府的关税政策将给日本对美出口造成极大的负面影响。内部方面，反对党以及自民党内反对派可能会以石破茂政府执政无能及对美协调不力等为借口

施压，其执政压力将进一步增大。

有分析认为，汽车行业是日本重要的就业领域，从业人数占日本就业总人口约8%，日本政府如果一味妥协退让，将造成国内激烈的震荡，可能直接影响到自民党的执政。

值得注意的是，日本的公共和私营部门共持有超过1万亿美元的美国国债。一段时间以来，日本会否利用美债问题向美施压备受外界关注。日本财务大臣加藤胜信4日的表态颇为微妙。他表示，日本无意利用出售所持美国国债的可能性，以在与美国的贸易谈判中占据优势，日本不认为出售美国国债是日美谈判的工具。

陈友骏预计，如若美国继续紧逼，日本可能会降低对美谈判筹码，以寻求对美的缓和性“妥协”，这并不会从根本上改变美国“收割”日本的趋势。

本报记者 王若弦

访美因胸痛回国 武契奇会否访俄？

或将按计划出席9日莫斯科红场大阅兵



▲武契奇4月在集会上发表演讲
►莫斯科5日举行阅兵式空中彩排



图 IC

塞尔维亚第一副总理兼财政部长马利5日说，塞尔维亚总统武契奇目前已经从贝尔格莱德的军事医学院出院。因遵医嘱，武契奇取消随后几天的公务活动，他将于7日恢复正常。

此前，武契奇曾在不同场合多次表示，自己将出席5月9日在莫斯科红场举行的俄罗斯庆祝伟大的卫国战争胜利80周年活动。

武契奇当地时间4月30日抵达美国佛罗里达州，开启访美行程。原计划他将与美国总统特使格雷内尔等多位美国官员会晤。然而，当地时间5月2日，武契奇称自己因健康原因，临时缩短访美行程，提前回国，并住进了军事医学院。

军事医学院心脏病学专家丁契奇披露，武契奇访美期间突然感到胸痛，遂自行服药。在症状出现约45分钟后，美方医生到场进行检查时发现，武契奇血压为165/98。

医生由此推测，武契奇刚胸痛未服药时的血压或许更高。在美国医生的建议下，武契奇提前回国。

武契奇此次访美，没有与美国总统特朗普会晤的安排。格雷内尔只是美方经常与塞尔维亚沟通的事务性官员，在2019年至2021年，格雷内尔曾负责调停塞尔维亚中央政府与科索沃当局谈判。特朗普第一任期时，武契奇曾到访白宫，却只得到特朗普安排一张小椅子坐在总统办公桌前的待遇。被不少媒体评论为“遭到羞辱”。媒体纷纷推测，此番是否因在美期间无法见到特朗普而提前返回？

在华东师范大学俄罗斯研究中心学者荀利武看来，倒也未必。“特朗普再次上台前，其女婿库什纳就开始在塞尔维亚投资。今年3月特朗普儿子访问塞尔维亚，加上武契奇访美，都是美塞关系好转的积极信号。

尤其是在特朗普致力于推动俄乌停火的情况下，美国也希望与塞尔维亚发展关系。”

武契奇原计划9日访问俄罗斯，马利说，没有收到访俄计划调整的任何信息。

此前，武契奇曾表示，哪怕激怒欧盟，自己也要前往莫斯科。荀利武分析，武契奇即使身体抱恙仍不放弃访问俄罗斯，对俄罗斯来说是一种巨大的精神支持。“伟大的卫国战争胜利80周年纪念日，不仅对俄罗斯来说非常重要，对整个欧盟来说本该也是政治正确，所以武契奇此次访俄的敏感性可能有所淡化。”

荀利武认为：“虽然塞尔维亚在2012年已经成为欧盟候选国，但随着时间的推移尤其是欧盟承认科索沃‘独立’后，加入欧盟对于塞尔维亚来说虽然重要，但似乎不再迫切。”因此，武契奇访俄也就不那么在乎欧盟的“脸色”。
姜浩峰

造成至少两人死亡四十二人受伤
以美战机大规模空袭也门

新华社科威特城5月5日电 据也门胡塞武装控制的马西拉电视台5日报道，美国和以色列当天对也门荷台达省发动了至少48次空袭。也门胡塞武装卫生部门当天发表声明说，空袭已造成至少2人死亡、42人受伤。

空袭的目标是该省首府荷台达市的机场和一家水泥厂以及一些军事基地。死伤者都是水泥厂的工人和附近居民。空袭摧毁了荷台达港的起重机、货物、仓库建筑、燃料储罐和一座发电厂。当地居民说，荷台达港几乎所有设施都被摧毁或者受损。几家私营工厂也在空袭中被毁。

以色列国防军5日发表声明说，以军当天出动战斗机，对也门沿海及内陆地区的胡塞武装目标实施空袭，以回应该组织近期多次向以色列发射导弹和无人机。此次空袭打击了位于胡塞武装控制下的荷台达港多处基础设施，还空袭了位于荷台达市以东的巴吉勒水泥厂。声明称，该水泥厂既是胡塞武装的重要经济来源，也被用于修建地下隧道及其他军事设施。此次行动意在削弱胡塞武装的经济能力和军事建设。

4日早些时候，胡塞武装宣布向以色列本一古里安国际机场发射一枚高超音速导弹并命中目标。以方动用“箭”式反导系统以及美军部署的“萨德”反导系统拦截来袭导弹，但未能成功。

伊朗公布新型导弹 射程可达1200公里

据新华社德黑兰5月5日电 伊朗国防部4日晚公布一款新型固体燃料弹道导弹，射程可达1200公里。

伊朗国家电视台援引国防部长纳西尔扎德的话报道说，这款名为“卡西姆·巴西尔”的导弹“比之前的导弹具有更好的机动性”，“可以突破‘萨德’和‘爱国者’导弹防御系统”。

纳西尔扎德说，伊朗拥有大量导弹储备，如果发生战争，将毫不犹豫地使用这些导弹打击任何地点的目标。“如果我们受到攻击，或者被强加战争，我们将以武力回应。”

纳西尔扎德还表示，美国一方面表态愿意谈判，另一方面，一些美国官员又经常通过各种方式威胁要对伊朗进行军事打击。他说，如果遭到攻击，伊朗将对美国的利益和基地进行打击。“我们对邻国没有敌意，但美国基地将成为我们的目标。”

以色列内阁批准扩大在加沙军事行动

内塔尼亚胡：重点转向“维持以军持续存在”

据新华社耶路撒冷5月5日电 据以色列媒体5日报道，以色列安全内阁批准扩大在加沙地带的军事行动计划，并表示该计划将在美国总统特朗普下周访问中东后开始实施。

据《以色列时报》报道，扩大的军事行动计划将不会立刻执行，目前以色列仍将继续寻求与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成停火换人协议。

报道称，以色列安全内阁还批准恢复向加沙地带运送援助物资。根据新方案，援助将改由国际组织和私人安保承包商直接向加沙家庭发放食品。以军将不直接参与物资分

发，而是负责为发放过程提供外围安全保障。

以色列总理内塔尼亚胡5日表示，以色列计划在加沙地带扩大的军事行动将是“高强度”的。据以媒体报道，内塔尼亚胡称此次军事行动计划重点将转向“占领领土并在加沙地带维持以军的持续存在”。

内塔尼亚胡表示，此次行动目标是击败巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)，并在过程中确保被扣押人员获释。以军将调整战略，不再像此前那样，在摧毁哈马斯基础设施后撤离，“现在的意图正相反”。他说，加沙地带的平民将被转移，此举是“为了保护他们”。

以色列《国土报》5日援引以色列高级官员的话报道，内塔尼亚胡仍在推动将加沙平民转移至第三国的计划，目前正与多个国家进行磋商。以军总参谋长扎米尔4日表示，已向数万名预备役军人发出征召令，以支持扩大在加沙地带的军事攻势。

以色列和哈马斯今年1月达成加沙地带停火协议，但第二阶段停火谈判迟迟未能推进。以方以哈马斯拒绝接受美国政府提出的后续停火方案和释放以方被扣押人员为由，自3月18日起恢复对加沙地带大规模空袭及地面行动，行动范围随后不断扩大。